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Esercizio estratto dall’esame di Fisica 1 del 24 Gennaio 2012

Esercizio 1
Si ha un profilo liscio come quello rappresentato in figura (un tratto orizzontale seguito da una
semicirconferenza di raggio r, giacente sul piano verticale). Un corpo puntiforme di massa m viene
lanciato verso destra sul tratto orizzontale e si osserva che esso segue il profilo fino ad aver
percorso un arco di semicirconferenza il quale sottende
un angolo 8 di 150°. Si chiede di determinare:
a) ) il modulo e le componenti del vettore velociti v,
all’istante del distacco;
“Ta velocita iniziale vo del corpo; >
¢) [1a reaziome normate-ail’istante in cui la velocitﬂ
del corpo & diretta verticalmente;
d) Tangolo di impatto con cui il corpo ricade sul
tratto orizzontale della guida.
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‘Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 17 Settembre 2015

Esercizio 2

Si hanno due rocchetti uguali inizialmente fermi. Ogni rocchetto &
costituito da tre cilindri solidali e coassiali. Il cilindro intermedio ha
raggio R e massa 2M mentre quelli laterali hanno raggio 2R e massa M.
Questi oggetti sono sopra un piano orizzontale scabro sul quale rotolano
senza strisciare. Una corda avvolta sul cilindro intermedio del rocchetto di
sinistra (vd. figura) viene tirata con un’assegnata forza F. Un'altra corda
avvolta come in figura, fa si che anche I'altro rocchetto si metta in
movimento. Calcolare I’accelerazione angolare di ciascun rocchetto, il
lavcnm svolto da F ad un generico istante t+-ed il rapporto fra le tensioni delle due ccrrde

2
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Esercizio per casa

Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 4 Luglio 2003

Esercizio 2
Un cilindro di massa M. raggio R ¢ momento
d’inerzia | rispetto all’asse di simmetria, poggia su
un binario orizzontale su cui rotola senza
strisciare. Sul cilindro ¢ avvolto del filo
inestensibile di massa trascurabile che, tramite
una carrucola (costituita da un cilindro identico al
primo) sostiene un terzo cilindro identico a1 prinm
duc.
Calcolare:

a) e tensioni dei due trati di filo libeni

b) I"accelerazione angolare della carrucola e del cilindro appoggiato

¢) la veloeita del cilindro sospeso se il sistema ¢ lasciato libero (da fermo) per il tempo At

necessario a far compiere una rotazione completa alla carrucola
d) la durata dell’intervallo di tempo At
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